

约翰福音解经讲道

主耶稣和撒玛利亚妇人谈道 4: 1-26

二、论真正的敬拜（4: 22-26）

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们在上个主日从约 4: 1-21 节已经看到主耶稣这位救主把握一切的机会来寻找、拯救父神的选民——祂的百姓！祂特意经过撒玛利亚，就是要来拯救这位名声不好的撒玛利亚妇人。起先妇人对主耶稣充满鄙视，也对祂的讲论报以嘲讽。但当主耶稣用十诫来显出她的罪恶，并指责她没有说出来的罪时，妇人被基督征服了，她默认了自己的罪，也承认主耶稣是先知，并且非常在乎自己的属灵生活（敬拜）是否合神心意，所以她问主耶稣关于敬拜的问题。妇人所知道的只是关于犹太人和她本族人在敬拜地点上的争论，那主耶稣在回答她的疑问时，就将什么是真实的敬拜，以及祂所带来的一个全新时代对敬拜的真正要求讲论出来。今天我们就从接下来的经文（4: 22-26）来学习关于敬拜的真义。

这段经文教导我们几个重要的教义：

- 一、一切与基督无关的敬拜都不能蒙上帝的悦纳
- 二、蒙神悦纳的敬拜，必须用心灵和诚实拜祂
- 三、人私自捏造的敬拜是上帝所憎恶、咒诅的事，因为这彻底离弃了上帝的诫命
- 四、蒙受基督教导的人，才是真实敬拜上帝的人，因为父要这样的人拜祂

下面我们具体来看经文：

一、一切与基督无关的敬拜都不能蒙上帝的悦纳

22 你们所拜的，你们不知道；我们所拜的，我们知道，因为救恩是从犹太人出来的。

1、真实的敬拜必须完全根据基督的话——圣经

敬拜若离开了神的话就不真实，除非我们拜的是圣经里启示的真神，否则我们所拜的就不是神，而是一个幻影或假神！

主耶稣在此指出犹太人和撒玛利亚人之间大不相同，为什么呢？

① “因为救恩是从犹太人出来的” 因为神与他们立约，施行永远的救赎。“神的应许，不论有多少，在基督都是是的；所以藉着他也都是实在的”【林后 1: 20】，救恩惟独在基督里面！这救恩是关乎属天的真理。

② 为什么说救恩是从犹太人出来的呢？因为福音只是托付给他们。主耶稣在此是指众先知所预言的事，因为训诲必出于锡安【赛 2: 3】。上帝一度把犹太人从万民中分别出来，为了使关乎神的纯正知识从他们流向万民。

③ “我们所拜的，我们知道” 也指出真实的信心和圣经是蒙神悦纳之敬拜的要素！除非我们拥有确实而又坚定的信心，否则就不能正确地敬拜；而确定的信心唯来自于上帝的话语！因此，所有离弃神话语的人都陷入偶像崇拜！因为基督清楚地见证，人们若不认识真神，就会用偶像或用他们在头脑里所幻想的影像来代替神。圣经的话语是我们的光，我们一旦失去这光，就会被黑暗和愚昧所统治。若我们盼望自己的敬拜被神悦纳，就必须从祂的话语晓得真理，并按真理来敬拜！

2、旧约律法的敬拜和礼仪已被废除，基督就是振兴的时候

23 时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。

①这是讲到关于废除旧约律法所指定的敬拜和礼仪。

当基督说“时候到了或将到”，表示摩西所制定的仪式不是永久有效的。主耶稣说时候到

了，就是结束了这一切仪式，并宣告了振兴的时候已经实现了，就如希伯来书作者所说的：“这些事，连那饮食和诸般洗濯的规矩，都不过是属肉体的条例，命定到振兴的时候为止。”

【来 9: 10】

②为了表明敬拜上帝不在耶路撒冷，也不在基利心山，祂用了一条更高的准则，即真正敬拜神在于心灵按着真理！

因此，无论在何处，都可以真正敬拜祂。

※这里告诉我们：最蒙神悦纳的敬拜是属灵的敬拜！“拜祂的，必须用心灵和诚实拜祂”

【4: 24】

二、蒙神悦纳的敬拜，必须用心灵和诚实拜祂

24 神是个灵(或无“个”字)所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。

“神是灵”是指神是非物质的实体，是一纯粹、不混淆、没有任何掺杂的本质，没有身体、灵魂和四肢的组合。身体是一个有杂质的物体，神的本质越属灵就越显得高贵和完满。

※各位：既然神是灵，祂是肉眼看不见的，如何为祂造一个像呢？“你们究竟将谁比神，用什么形象与神比较呢？”【赛 40: 18】你怎么能画神性的肖像呢？我们怎么能用我们从未看见的来造肖像呢？我们从未看过任何与神相似之物。神是灵，想为灵造一个像是枉然的，为灵魂也不行，因为他也是属灵的；或想画天使的像也一样，因他们也是灵。所以现在教会界的关于主耶稣的画像或者装扮耶稣，都是对祂的亵渎！因为基督我们的主不仅是完全的人，也是完全的神！

1、什么是用心灵敬拜神？

①用心灵敬拜神是指不用外在的仪式敬拜祂

神所颁布的律法仪式已经失效了，既然基督这位仪式的本体已经来到，影子就消逝了；所以使徒称这律法的仪式为属肉体的条例【来 9: 10】，既然连上帝自己曾指定犹太人的仪式，我们现今都不可再用，那更何况神未曾指定过的仪式呢？像今日灵恩运动中的所谓敬拜……

②用心灵敬拜神是指内在的信心

这信心连结于基督以后带来祷告，进一步带来清洁的良心和自我的否认，使我们成为圣洁的祭物完全归服于神。

③用心灵敬拜神是自从创世以来就开始的

神所悦纳的敬拜就是那发乎心灵的。【创 4: 1-7 所记载的亚伯和该隐的敬拜就是非常鲜明的对比，上帝特别悦纳了亚伯的敬拜，就是因为他的敬拜是出于真实的心灵的；包括诗 50: 8-23；赛 1: 10-17；58: 3-14；66: 1-4；弥 6: 6-8 都特别告诉我们上帝所要的真敬拜。】

④在旧约律法之下的敬拜是影儿，但在其本质上是属灵的

虽然其形式看来有些是属世界和肉体的，因为它们是具有预表性的，真正的是指向实体基督的。

⑤我们今天得以用心灵敬拜神，是靠赖基督的宝血

来 10: 19-20 “弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所，是藉着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体”。

2、什么是用诚实（真理）敬拜神？

①就是按着圣经神的吩咐来敬拜

因为圣经神的话就是真理，是出于神的默示【提后 3: 16-17 “圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。”】

②并且是完全照着耶和華所吩咐的，凡在祂吩咐之外的，我们都不可用来敬拜神

上帝严严地吩咐祂的百姓，不可在祂的吩咐之上加添或删减。【申 4: 2 “所吩咐你们的

话，你们不可加添，也不可删减，好叫你们遵守我所吩咐的，就是耶和华你们神的命令。” 12:32 “凡我所吩咐的，你们都要谨守遵行，不可加添，也不可删减。”】

三、人私自捏造的敬拜是上帝所憎恶、咒诅的事，因为这彻底离弃了上帝的诫命

1、圣经和基督自己都禁止我们在敬拜中用自己的传统和捏造

太 15: 9 主耶稣说：“他们将人的吩咐当作道理教导人，所以拜我也是枉然”；

王下 17: 24-41 撒玛利亚人在信仰上的混杂惹动上帝的忿怒；

王上 12: 25-33 以色列王耶罗波安造金牛犊、私定节期、立凡民为祭司等，这些都极大地惹动上帝的忿怒，致使北国以色列早早就亡国了。

2、上帝在圣经中经常称赞敬虔的君王，因他们完全照着神的诫命顺服祂，不偏左右

王下 22: 1-2 “约西亚登基的时候年八岁，在耶路撒冷作王三十一年。他母亲名叫耶底大，是波斯人亚大雅的女儿。约西亚行耶和华眼中看为正的事，行他祖大卫一切所行的，不偏左右。”

王上 15: 11 “亚撒效法他祖大卫行耶和华眼中看为正的事”；

王上 22: 43 “约沙法行他父亲亚撒所行的道，不偏离左右，行耶和华眼中看为正的事。”

王下 12: 2 “约阿施在祭司耶何耶大教训他的时候，就行耶和华眼中看为正的事；”

王下 14: 3 “亚玛谢行耶和华眼中看为正的事，但不如他祖大卫，乃效法他父约阿施一切所行的。”

王下 15: 3 “亚撒利雅行耶和华眼中看为正的事，效法他父亲亚玛谢一切所行的。”

王下 15: 34 “约坦行耶和华眼中看为正的事，效法他父亲乌西雅一切所行的。”

王下 18: 3 “希西家行耶和华眼中看为正的事，效法他祖大卫一切所行的。”

3、为什么必须只照着圣经神的吩咐来敬拜才合神心意？

①因为这是神自己的吩咐【约 4: 24 “神是个灵，所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。”】

②神人之间的差异性【赛 55: 8-9 耶和华说：“我的意念，非同你们的意念；我的道路，非同你们的道路。天怎样高过地，照样我的道路，高过你们的道路；我的意念，高过你们的意念。”】

③圣经的充足性【彼后 1: 3 “神的神能已将一切关乎生命和虔敬的事赐给我们，皆因我们认识那用自己荣耀和美德召我们的主。”】

④人的败坏性【创 8: 21 “人从小时心里怀着恶念”，6: 5 “终日所思想的尽都是恶”。】
约翰加尔文说：“人心是制造偶像的工厂。”清教徒牧师汤姆华森说：“老我是一打的偶像”！

所以基于以上的因素，今天教会的敬拜必须按照上帝的吩咐来进行！否则就是在犯罪！

四、蒙受基督教导的人，才是真实敬拜上帝的人，因为父要这样的人拜祂

25 妇人说：“我知道弥赛亚(就是那称为基督的)要来；他来了，必将一切的事都告诉我们。”

弥赛亚要来了，虽然撒玛利亚人的宗教信仰被很多错谬所玷污和混淆，然而还是有一些律法的准则刻在他们的心上，例如这关乎弥赛亚的事。这个妇人从基督的谈话里确知一个不寻常的改变将发生在神的教会里，她立即回忆起关乎弥赛亚的事，她盼望一切都将在弥赛亚基督之下得到完全的复兴。当她说“弥赛亚要来”时，看起来她所指的时间是很快就要来临的，从很多的事实可以充分看到，众人的心很明显都被激动，盼望弥赛亚的来临，祂将重建那些严重衰败的事——更确切的说是已经完全毁灭的事，即对上帝的真知识和真敬拜！

在教导的职分上，妇人喜欢弥赛亚基督胜于摩西和众先知，至少这一点是无可争议的，

因为她从基督短短的几句话里领会了三件事：

1、礼仪律法的教义并不是绝对完美的，律法只不过表达了一些最初的准则

这妇人若没有进步的话，就不会说弥赛亚必将一切的事都告诉我们。

此处间接地把基督与众先知作比较：唯有基督引导祂的门徒到目的地，而众先知只是教给他们最初级的东西，或者说：领他们上路。

2、律法引向基督，基督是实体

妇人宣称她期待那把父神显明出来的基督，祂是一切敬虔之人的教师和引导人。

3、真实敬拜的人，是蒙基督教导的人

最后，她表达了自己的信念，叫我们单单渴慕基督的教导。因为祂的教导最完美、最正确。这是智慧的最高目标，在此之外都是不法的。

26 耶稣说：“这和你说话的就是他。”

当基督向妇人承认自己就是弥赛亚时，毫无疑问基督把自己视为她的教师，这与她心里的期待一致。因此，我们有理由相信基督很可能继续给她更多的教导，使她的饥渴得到满足。此外，当基督说“这和你说话的就是祂（弥赛亚）”时，神的儿子是用“弥赛亚”这个名字作为印章正式认可祂福音的真理，使其具合法权威。我们应该记得祂是被父神所膏抹的，神的灵在祂的身上，使祂把救恩的信息传达给我们，就如以赛亚所说的【赛 61：1 “主耶和华的灵在我身上；因为耶和华用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人(或作“传福音给贫穷的人”)，差遣我医好伤心的人，报告被掳的得释放，被囚的出监牢；”】。

各位：通过今天的学习和分享，你明白什么是真正的敬拜了吗？真实的敬拜惟独借基督而来，因为心灵（信心）是从基督十字架的救恩而来；诚实（真理）也惟独来自基督的话！愿我们真正明白敬拜的真义，拒绝私意的敬拜，要从那些错谬、人意捏造的假敬拜中离开，进行正确的敬拜，那就是用诚实的心灵按着神的真理来敬拜！愿神祝福我们！阿们！

思考问题：

- 1、犹太人和撒玛利亚人的敬拜有何不同？
- 2、什么是蒙神悦纳的敬拜？用心灵和诚实敬拜神是什么意思？
- 3、为什么说真实的敬拜必须是在基督里的敬拜？
- 4、为什么说真正的敬拜只有照着神的吩咐而行才可以？
- 5、你今天是如何对待敬拜的呢？

**基督教改革宗合肥惟恩教会
吴卫真弟兄
2010年11月28日**